



Его именем названа пионерская дружина нашей школы

Пионерская дружина государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г. Волковыска» носит имя Николая Амшея.

Николай Амшей родился в 1919 году в д. Низянки Волковысского района. Всем известна своими подвигами низянская комсомольская организация, руководителем которой был Николай. Он погиб смертью храбрых со своими друзьями 22 августа 1942 года. Сегодняшний выпуск газеты посвящен короткой и героической жизни Николая Амшея...



В номере

Его именем названа пионерская дружина1

Запомним их молодыми.....1-4

Советуем Прочитать.....4

ЗАПОМНИМ ИХ МОЛОДЫМИ

Перед грозой

28 апреля 1940 года на заседании бюро Порозовского райкома комсомола был принят в члены ВЛКСМ Николай Иванович Амшей – молодой член колхоза имени И. В. Сталина Низянского сельсовета. В то время деревни Низяны и Павловщина входили в состав Порозовского района. Вместе с Николаем в комсомол были приняты и его земляки И. Бурак, А. Шостак, Г. Шайковский, М. Романович и другие. Всех низянцев рекомендовал в комсомол член ВКП(б) Дмитрий Лукьянович Сак. Вскоре Николай Амшей получил новенький комсомольский билет № 8506513. Получили билеты и его товарищи.

Так возникла одна из первых комсомольских организаций в Брестской области – Низянская. Секретарем был избран Георгий Шайковский. Комсомольская организация быстро росла. В конце марта 1941 года Низянская комсомольская организация была преобразована в две самостоятельные – колхозную и школьную. Секретарем колхозной школьной организации был избран Николай.

В это предвоенное время низянские комсомольцы шефствовали над животноводческими

фермами, активно боролись за повышение урожайности колхозных полей, проводили заготовку местных удобрений. На своих собраниях комсомольцы обсуждали вопросы о подготовке и проведении выборов в Советы депутатов трудящихся, о политической учебе комсомольцев и молодежи, о выпуске стенной газеты и агитационно-массовой работе среди населения, о распределении Государственных займов, о проведении молодежных кроссов, о дисциплине комсомольцев и выполнении ими комсомольских поручений.

Комсомольцы принимали активное участие на сельских сходах, районных комсомольских собраниях, настойчиво боролись за проведение в жизнь политики партии правительства в деревне. Предстояло еще многое сделать. В партархиве Гродненского обкома партии профсоюзов В. П. Верхосем найдены 27 протоколов собраний комсомольской организации колхоза имени Сталина. Последний из них датирован 7 июня 1941 года.

Комсомольская жизнь в Низянах была ключом. И никто из молодых колхозников не знал, что...

В дни оккупации

22 июня 1941 года радио принесло в Низяны тяжелую весть. Фашистская Германия без объявления войны напала на нашу Родину. Отборные гитлеровские дивизии вторглись на советскую землю, начали наводить свой фашистский «порядок» - убивать, грабить, насиловать, сжигать города и деревни. Начало войны низянские комсомольцы встретили уже политически зрелыми людьми. Они и не помышляли допустить, чтобы фашисты терзали наш народ, поливали советскую землю кровью и слезами. Уйдя в подполье, они поднялись на войну с ненавистным врагом.

Уже в первые дни войны над Низянами пролетали вражеские самолеты с черными крестами. Со стороны Белостока и Волковыска слышались взрывы, орудийные выстрелы и пулеметные очереди. В ночь с 22 на 23 июня над Волковыском виднелись зарницы пожаров. Фашисты наступали. Вскоре гитлеровцы на мотоциклах и автомашинах появились на Изабелинской дороге. Мелкие их группы появились и в Низянах.

Люди прятались в окрестных лесах, в подвалах, плакали и причитали: «Война! Беда-беда!» Но нашлись и такие, кто встретил врагов с радостью. Именно они и пошли в услужение к фашистам: кто в Изабелинскую жандармерию, кто в немецкий гарнизон в Волковыске. Были запрещены молодежные собрания и вечеринки, прекращена демонстрация кинофильмов, закрылись школы. На оккупированной фашистами территории распростерлась кровавая черная ночь.

Комсомольцы вступают в борьбу

На первом же комсомольском собрании, которое состоялось в условиях подполья в доме Николая Амшея, был разработан план действий комсомольской организации по борьбе с фашизмом. Решено собирать оружие и боеприпасы, которого было много в прилегающих к Низянам лесах, надежно прятать в тайниках. Установить связь с партизанами, чтобы вести организованную борьбу с ненавистным врагом.

В одном тайнике комсомольцы собирали оружие. Другой приспособили под комсомольскую радиостанцию, где установили радиоприемник. В Низянах, Павловщине и других деревнях вскоре появились написанные руками комсомольцев листовки, сводки Совинформбюро. Подпольщики призывали население не подчиняться гитлеровцам, прятать зерно и другое продовольствие, смело вступать в борьбу с оккупантами.

Накануне праздника – 24-ой годовщины Великого Октября – у дороги Низяны-Верусино на высокой сосне на шесте был поднят кумачовый флаг, сохранившийся у ребят от первомайской демонстрации. Этой операцией руководили Николай Амшей и Михаил Трушков. Утром в праздничный день, жители окрестных деревень с радостью и надеждой глядели на красное полотнище – символ мужества и стойкости советского народа. Люди верили, что фашистам не вечно глумиться над ними, что враги будут изгнаны с советской земли.

В этот же праздничный день на телефонных столбах большака Волковыск-Подороск появились рукописные призывы: «Няхай живе Чырвоны Кастрычнік!», «Смерть немецким оккупантам!», «Победа будет за нами!». В деревнях были вывешены листовки со сводками Совинформбюро.

Поздней осенью в Низянах запылал спиртзавод. Правда, в первый раз ставленникам фашистов удалось пожар потушить. Но тогда крестьяне и рабочие верили, что из этой искры возгорится пламя всенародной борьбы с ненавистными врагами.

Особенно успешно проводили комсомольцы операции по уничтожению вражеской связи. Многие километры телефонных проводов на линиях Подороск-Ружаны, Волковыск-Изабелин, Волковыск-Зельва и других местах были обрезаны и унесены в леса. Яркими кострами вспыхивали скирды на полях немецкого имения. Фашистам не удалось увезти в Германию из Низян ни одного килограмма зерна.



Степан БОТВИНКО
1925-1942



Владимир ЗАБЛОЦКИЙ
1924-1942



Иван ЗЕНКЕВИЧ
1918-1942

На связи с партизанами

В начале 1942 года низяньским патриотам удалось установить связь с партизанами отряда имени Пожарского. Миша-пимокат (Трушков) встретил в урочище Белый Гай партизан Николая Никонова и Ивана Пожирицкого. От них и получил первое задание: оружие, боеприпасы, одежду и медикаменты собирать и прятать в надежных тайниках. Ждать дальнейших указаний. Первые партизаны из числа вырвавшихся из лагерей военнопленных крайне нуждались в гражданской одежде. И низяньские патриоты помогли им заменять одежду. Партизанский отряд Пожарского разрастался за счет выходящих из окружения и вырвавшихся из плена бойцов и командиров Красной Армии. Не у всех было оружие. Комсомольцы помогли им вооружиться. Партизаны, опасаясь за судьбу жителей окружающих деревень, решили уйти в Ружанскую пушу, чтобы начать активные боевые действия против врагов из глубины больших лесных массивов.

Предложили и низяньским подпольщикам уйти вместе с ними. Но комсомольцы не все еще сделали в родных деревнях. Поэтому Николай Амшей заверил партизан:

– Мы придем. Вот взорвем комендатуру в Изабелине, сожжем спиртзавод в Низянях, уничтожим все хлебные скирды. И прямо к вам...

– Будьте осторожны, ребята, - предупредил комсомольцев дядя Коля (так звали комсомольцы партизана Николая Никонова). – Слышали, как лютуют в Изабелине жандармы? Помните: осторожность и глубокая конспирация – вот незыблемое условие успеха в борьбе с врагом в его тылу...

Опасение партизан за судьбу низяньских подпольщиков было не напрасным. Дерзко, не имея опыта борьбы в подполье, с юношеской запальчивостью действовали они в крайне ограниченных условиях. Весной 1942 года комсомольцы решили взорвать Изабелинскую комендатуру и начали деятельную подготовку к этой операции. Но подготовленная операция не

состоялась. Молодых патриотов выдал провокатор.

Комсомольская стойкость

В апреле и мае 1942 года по Низяням и Павловщине прокатилась волна арестов. 29 апреля были арестованы Николай Амшей, Иван Бурак, Владимир Зabloцкий и другие комсомольцы. Их доставили в Изабелин. Здесь жандармы из комендатуры вели допрос. Фашистские костоломы еще во дворе с остервенением набросились на свои жертвы. Первым взяли на допрос Николая Амшея. На него пустили овчарок, которые стали рвать одежду комсомольца. Когда Николая увели в помещение, Леня Бокач и Степан Ботвинко тихонько шептали товарищам:

– Никого не выдавать. Отвечать только за себя. Говорить «ничего не знаем...»

Фашистские садисты сопровождали допросы жестокими пытками. Лица комсомольцев были в крови и ссадинах, одежда разорвана овчарками, тела ныли от побоев. Но никто из них не проронил ни одного лишнего слова.

После допроса из группы арестованных забрали Николая Амшея, Владимира Зabloцкого и Габрусю Прохора и увезли в Волковыск. Остальных посадили в карцер. Снова начались допросы, очные ставки. Ничего не добившись от комсомольцев, через несколько дней всех арестованных увезли в Волковыск, в тюрьму. Здесь их с весны и почти до конца лета снова и снова допрашивали и пытали.

Комсомольцы на пытках были до конца мужественными. Комсомольская стойкость осталась нерушимой.

22 августа 1942 года на рассвете низяньских комсомольцев-подпольщиков вывели из камер тюрьмы, бросили в машину и увезли в Пороховню...

Жители Волковыска слышали их последние возгласы: «Отомстите за нас! Смерть фашистам!» Эти слова потонули в звуках Интернационала, который пели молодые патриоты на своем последнем пути.



Габрусъ ПРОХОР
1912-1942



Михаил АГЕЙ
1923-1942



Леонид БОКАЧ
1920-1942

Навечно в памяти народной

Прошли годы. Залечены раны войны. Окрепли колхозы. Плодородными стали низяньские поля. Общественные фермы полны скота. На месте старых хотенок под соломенными крышами встали новые современные белокаменные дома. Зажиточно живут колхозники. Местный колхоз носит символическое имя – «Красный Октябрь» Не забыты имена тех, кто отдал свои молодые жизни за дело Октября.

На месте расстрела низяньских патриотов в урочище Пороховня под Волковыском стоит величественный памятник героям-подпольщикам, имена которых навечно остались в наших сердцах, в памяти народной. Не только пионеры и комсомольцы, не только земляки, но и убежденные сединой ветераны минувшей войны из разных городов и сел страны приходят к священной могиле низяньских героев. Приходят, чтобы обнажить головы перед их высоким подвигом, возложить венки и цветы на их могилу.



13 июля 1984 года в Пороховне был открыт памятник низяньским патриотам. Митинг открыл председатель Волковысского горсовета А. С. Заяц

С болью в сердце, повторяют люди имена павших героев, запечатленные на памятнике:

Амшей Николай,
Агей Михаил,
Александрович Павел,
Алексейчик Иван,
Бокач Леонид,
Ботвинко Степан
Бурак Иван,
Заблоцкий Владимир,
Загорский Петр,
Козлов Николай,
Зинкевич Иван,
Прохор Гарбусь,
Смурага Иван,
Трушков Михаил...

Шумят в Пороховне дремучие сосны, под которыми вечным сном спят низяньские комсомольцы. Они до конца исполнили свой долг перед Родиной, перед советским народом.

К их могиле никогда не зарастет народная тропа.

Запомним их молодыми.

Проходят годы и десятилетия со времени героического подвига Низяньских патриотов. Но их светлые имена никогда не изгладятся в памяти народной. Кроме памятника в Пороховне – мемориал о подвиге молодых патриотов открыт на их родине в д. Низяны Волковысского района.

**В сердцах благодарных волковычан
будет вечно жить бессмертный подвиг
Низяньских комсомольцев-подпольщиков**

СОВЕТУЕМ ПРОЧИТАТЬ



Граблевский И. С.

Юные герои Гродненщины

В книгу вошли очерки о юных подпольщиках и партизанах, которые активно боролись против немецко-фашистских захватчиков на территории Гродненской области



(сост.) Зуенок В., Рокос А.,
Ткачев П.
Пионеры-герои

Эта книга посвящена детям-героям, которые успели повоювать на равне со взрослыми или даже совершить нечто больше чем они, ведь в юном возрасте им пришлось столкнуться с проблемами, которые подчас не могли решить даже умудренные жизненным опытом люди.



Газета ПО им. Е. Черницкого и пионерской дружины им.Н. Амшея государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г. Волковыска» «Наш голос» Октябрь, 2017г.

Главный редактор – Своробович О
Юнкора – Бенедыко П., Отока Е.,
Заблоцкая М., Якусевич Д.
Фотокорреспондент – Маркевич Н.
Редколлегия: Кишкун А.,
Попковская К.

Выходит 1 раз в четверть

Наш адрес:
231900, Гродненская область,
г. Волковыск, ул.Кутузова, д. 12
Телефон: (8-01512) 9-58-72
E-mail: 2-shkola@tut.by